



维西县保和镇村医服务群众

作为一个村级单位的医疗机构，村卫生室不仅是农村群众的卫生保障，也是我国医疗体系的基石之一。目前，云南省村卫生室发展还存在哪些难题亟待破解？又有何应对思路呢？

## 共建家门口的村卫生室

### ■ 提档升级，让基层群众更有“医”靠

2023年11月，龙陵县龙山镇某村村民赵明平腰部受伤，由于家离县医院有20多公里，他只能拄着竹棍艰难前往村卫生室就医。村医看后表示：“卫生室的拍片仪器简陋，判断不了伤情，建议去县医院做个核磁共振。”出行不便的赵明平只能忍痛在家七八天，直到儿子回家才带他前往县医院治疗。

类似村卫生室“看不了病”的情况并非个案。记者在采访中了解到，近年来，虽然村卫生室规划布局更加合理，基础设施配备越来越完善，但在一些边远村庄，村卫生室必要的药品和设备缺乏等问题还比较突出。

对此，云南省卫生健康委有关人士表示，下一步，将通过实施村卫生室强基扩能行动、设备提档升级行动、药品保障行动等专项行

动，推动村卫生室提档升级。其中，针对设备投入不足、药品周转资金短缺等问题，将进一步优化农村医疗资源配置，因地制宜发挥市场作用，动员和鼓励社会力量参与乡村医疗发展，不断完善村卫生室的硬件配置设施。同时，鼓励区域内乡镇、县域医疗资源倾斜到基层村组，破除基层卫生室“看不了病”等问题。

### ■ 柔性引才，让好医生留在“家门口”

今年春节期间，广南县坝美镇某村村民陆贵鹏得了重感冒，到村卫生室就诊后，村医告知：“症状像是甲流，但不太确定，最好去乡镇医院做个血液检查，确定了再回来输液。”于是，陆贵鹏只好转至乡卫生院看病。“前几年，我们村卫生室来了一个大学生，但不到半年就辞职走了。现在的村医是半路